

党史学习教育专题宣讲活动 走进东新农场公司

本报讯 (记者邓钰)近日,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)举办的“传承红色基因·永远跟党走”专题宣讲活动,第五站在位于万宁长丰镇的海南农垦东新农场公司举行。

在活动现场,7名来自不同岗位的基层党员代表依次上台进行分享,他们用朴实真切的语言和生动鲜活的事例从不同层次、不同角度分别讲述自己和身边的共产党员奋斗和坚守的故事。

据了解,该主题巡回宣讲活动是海垦控股集团党史学习教育系列内容之一,通过组织海南农垦系统的优秀党员、岗位能手、建设楷模等典型人物组成宣讲团,于7月中旬至8月深入垦区基层开展巡回宣讲活动,引导干部群众树立正确的党史观,推动党建工作与生产经营深度融合。

海垦商贸物流集团 打造“党史读书角”

本报讯 (记者邓钰 通讯员羊广 卢裕元)近日,海南农垦商贸物流产业集团有限公司(以下简称海垦商贸物流集团)不断创新党史学习教育方式方法,结合工作实际,在企业总部设置“党史读书角”,通过提供丰富党史类书籍,组织读书学习沙龙,营造浓厚的学习氛围。

据了解,海垦商贸物流集团购买“四史”、海垦历史、工作用书、经典名作等各类书籍共计500余本,充实“党史读书角”,并计划将读书角建设成为一处有特色的学习阵地,吸引党员职工群众就近学习、专题学习,为党员职工群众搭建交流学习和沟通互动的平台,提高党支部党员理论水平和业务能力,着力建设学习型党支部。

海垦企业延长胡椒产业链 助农增收

本报讯 (记者邓钰 通讯员林宝华)经历一个多月的采摘期,海南农垦东昌公司今年的胡椒采摘工作于近日画上圆满句号,预计胡椒总产量达到3500吨,与去年相比有较大幅度的提高。目前,当地胡椒收购价持续向好,价格在每公斤40元左右,与去年同期相比,每公斤高出12元左右。受益于产量和价格双提升,当地胡椒种植户普遍获利。

据了解,海南农垦东昌公司是海南农垦红明农场公司下属企业。近年来,红明农场公司按照“技术可行、市场看好、经营高效、职工接受”的方式,倾力打造东昌公司胡椒种植基地,并做大做强,胡椒种植面积达到2.8万亩,种植户扩大到3300多户,年均产胡椒干果3200多吨,成为我省乃至全国胡椒产品重要产地。

目前,红明农场公司与海南农垦热作产业集团有限公司多举措壮大胡椒产业,延伸产业链条,引进新技术,研发了胡椒饼干、黑胡椒、白胡椒、海盐胡椒等多款产品,并打响“昌农”胡椒品牌,进一步助农增收。

龙江农场公司推动 大岭苗木基地建设 打造垦区职工创新创业就业基地

本报讯 (记者邓钰 通讯员高秀彬)近日,在位于白沙黎族自治县邦村乡大岭居的海南农垦大岭苗木基地,职工们忙着管护各类苗木。结合产业发展,海南农垦龙江农场公司已将该基地打造为垦区职工创新创业就业基地。

据了解,海南农垦大岭苗木基地项目计划总投资4580万元,用地面积1700亩。龙江农场公司依托大岭前身琼西育种站所积累的深厚技术优势,与中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所合作,坚持效益优先和市场化的原则,按照“引进试种、选育示范、规模化推广”三步并举的模式,计划将大岭苗木基地打造为海南西部最大的热带水果苗木培育基地。

目前,大岭苗木基地拥有芒果、波罗蜜、油梨、莲雾等20多类130多个苗木品种,2020年基地销售总额超6000万元,并带动周边大量职工群众就业创业。下一步,龙江农场公司将立足当地农情,创新发展思路,不断引进名优特品种,提升产业竞争力,开拓更广阔的市场,带动周边职工群众就业创业,推进乡村振兴。

东路农场公司多举措推进 地租收缴工作

本报文城8月10日电 (记者邓钰 通讯员黄闻涛)海南农垦东路农场公司通过定制计划,加强宣传等多举措推进地租收缴工作,其中东路片区地租收缴进度达99.48%。这是海南日报记者8月10日从该公司获悉的。

海南农垦东路农场公司位于文昌市东路镇,坐拥9.9万亩土地,共有东路片区、南阳片区等3个片区。土地租金是该公司重要营收来源之一。该公司自6月开始推进东路片区地租收缴工作,目前已完成年度计划的99.48%。

据了解,为推进地租收缴工作,东路农场公司从收缴计划、收缴方法、责任机制等多个方面着手制定了《2021年土地承包租赁使用费收缴工作方案》,并以此为依据完善台账,明确责任,把土地租金收缴工作纳入年度考核指标当中,扎实推进土地租金收缴工作。针对收入偏低无法按时按数缴纳土地租金的承包户,该公司派专人进行技术帮扶,提升承包户的种植管理技术,切实做到助农增收。

A 一次对种子价值的再认识

“可以说咖啡‘扎根’在我的乡愁里。”谈及咖啡,海垦职工何新权备感亲切,不仅是因为他种植了近10亩咖啡,更是因为他的父母大半辈子也在研究咖啡。

“当时,说起咖啡选育,海南农垦是绕不过的话题。”20世纪八九十年代,何新权的父母总在田里开展咖啡树种植、选育工作。他小时候常在咖啡园里玩耍,耳濡目染,学会了不少咖啡种植知识,“但我们在这种了几十年的咖啡,却不知道咖啡种子也是一种宝贵资源。”

实际上,对于我省咖啡品种的早期选育、栽培和加工,海南农垦队伍曾做过不少努力。

根据《海南省志·农垦志》等相关资料记载,1956年,原海南农垦大丰育种站引进中粒种咖啡“罗布斯塔”并成功试种,1973年设厂加工销售。20世纪80年代,改革春风吹拂,原大丰农场从200余个品种中选出“大丰1号”“大丰2号”两个质量极佳的高产品种,种植规模最大时曾达到近2万亩,打造推出的“琼丰”品牌咖啡豆不仅享誉国内外,还曾于1991年代表中国农垦参加美国纽约国际贸易展览会。

“产量高,香味浓,易种植,少虫

害。”在当地说起“大丰1号”,人们交口称赞。然而,当时受理念限制、认知不足等多重因素影响,“大丰1号”种子品种认证工作始终没有开展。这一良种“藏在深闺”鲜有人知。

而由于海南农垦系统产业结构调整、发展理念滞后等多重原因,20世纪末“琼丰”逐渐淡出人们的视线。咖啡树也被大量砍伐,土地改种其他经济作物,曾广受市场认可的“大丰1号”,显得后劲不足。

近年来,随着新一轮海南农垦改革轰轰烈烈地推进,海南省农垦投资控股集团有限公司将咖啡产业作为重点特色农业打造,梳理整合垦区咖啡资源,以海垦热作集团为载体打造咖啡全产业链条。

“农以种为先,种子是农业发展根基,也是产业发展的壁垒。我们需要重新认识‘大丰1号’作为咖啡良种的价值。”海垦热作集团党委书记、董事长李豫认为,“大丰1号”的“低调”,归根到底是过去一段时间内,企业在发展过程中对“大丰1号”种质资源的认识不足,缺乏市场先见和远见所致。对咖啡种子价值的再认识,背后的逻辑,是在市场竞争中,企业作为市场主体,把握良种资源的自主性和积极性。

B 一个对良种选育的新探索

认识到本地咖啡品种的潜在优势和竞争力,海垦热作集团近年来在不断扩大“大丰1号”咖啡种植规模的同时,积极推动“大丰1号”的种子品种认证和科学研究等工作。

“要推进咖啡产业长足良性发展,对于种质资源的认识和储备至关重要。”香饮所推广研究员董云萍表示,长期以来,咖啡选种育种是该所的重要科研工作之一,从1958年成立到如今,选育种工作已持续60多年,“大丰1号”的选育工作自1985年开始,是海南农垦咖啡的当家品种,也是我省种植历史较长、种植面积较大的品种,应该得到合理应用。”

合理应用的基础,是对“大丰1号”有深入而系统的认识。近年来,海垦热作集团和香饮所密切合作,共同开展对“大丰1号”的专业调查研究和品种选育、品种认证以及筹备林木良种申报等工作。

“这几年,我们不断扩大‘大丰1号’咖啡的种植面积,目前已接近6000亩。”李豫介绍。

与此同时,海垦热作集团与香饮所联合开展了“大丰1号”品种在琼中、琼海、万宁等我省咖啡主产区引种试验,

C 一条以“智”造取胜的全链条

通过林木良种审定有何意义?

根据林业部门相关规定,未经审定的林木品种不能随便种植,而申请审定的主要林木品种,必须符合下列条件:经区域试验证实,在一定区域内生产上有较高使用价值、性状优良的品种;有特殊使用价值的种源、家系或无性系;引种驯化成功的树种及其优良种源、家系和无性系。

“通过了林木良种审定,一定意义上相当于拿到了区域推广种植‘通行证’。”海南省林木品种审定委员会办公室相关工作人员邓利和介绍,林木良种在一定的区域内,其产量、适应性、抗性等方面具有明显优势。“入选了良种名录就代表着这个品种可以在市场大力推广。目前,我省林业部门仅审定了‘大丰1号’和‘热研5号’两个咖啡品种,可谓

含金量十足。”

在董云萍眼中,“大丰1号”通过林木良种审定,等于拥有了“合法”的“身份证”,让广大咖啡种植者及企业对品种特征特性、推广范围有了更多认识,便于在全省更大范围进行良种推广,对提高咖啡产量,稳定咖啡品质,宣传推广咖啡品牌起到积极作用。

有了好品种,还得有好的种植、生产和加工技术,咖啡才能有更高的市场价值。

为“大丰1号”申报林木良种仅仅是海垦热作集团以科研创新为咖啡产业赋能的一个具体举措。近年来,海垦热作集团正在着力于打造一条以“智”造取胜的咖啡全产业链条,从种植、加工、质量控制、品牌文化等关键环节着手,推进产学研协同,借助科研力量,围绕产业链的科技支撑链,构建一二三产业融合发展的现代咖啡产业体系,打通咖啡从“种子到杯子”的产业链模式。

(本报见报8月10日电)



海垦热作咖啡种植基地内种植的“大丰1号”咖啡树。



海垦热作咖啡种植基地,大批晾晒的“大丰1号”咖啡豆。

本组图片由
本报记者 袁琛 摄

“大丰1号”
咖啡鲜果。

海垦热作产业集团从种子入手,以科研创新为咖啡产业赋能 产业添智气

本报记者
邓钰

发行规模 5亿元
发行期限 3年
主体评级 AAA
标的股票 海南橡胶(601118)
三年票面利率 0.1%;1%;1%

发行人
海垦控股集团

主承销商和委托管理人
国泰君安证券

制图/张昕

海垦控股集团实现省属国企零的突破——

成功发行非公开可交换公司债券

本报海口8月10日讯 (记者邓钰 通讯员陈宇超)海南农垦资本运作动作频频。海南日报记者8月10日从海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦控股集团)获悉,该集团近期成功发行规模为5亿元的2021年非公开可交换公司债券(第一期),在海南省属企业中实现了零的突破,更创造了我省信用债券市场发行利率最低纪录。

据了解,本次债券发行人为海垦控股集团,主承销商和委托管理人为国泰君安证券,标的股票为海南橡胶(601118)。本次债券代码

为“137125”,简称为“21海垦EB”,实际发行规模为5亿元,发行期限为3年,第一年票面利率区间为0.1%,第二年至第三年票面利率区间为1%。

本次债券募集的资金将重点用于海垦控股集团“八八战略”的优化升级,着力于构建“四梁八柱”产业布局,重点用于热带高效农业、现代服务业、高新技术产业和旅游业的推进和建设,尤其是天然橡胶、南繁繁育制种、草畜养殖、热带作物等重点产业的项目和园区建设,进一步激活产业发展活力,推进海南农垦转型升级。

为“137125”,简称为“21海垦EB”,实际发行规模为5亿元,发行期限为3年,第一年票面利率区间为0.1%,第二年至第三年票面利率区间为1%。

本次债券募集的资金将重点用于海垦控股集团“八八战略”的优化升级,着力于构建“四梁八柱”产业布局,重点用于热带高效农业、现代服务业、高新技术产业和旅游业的推进和建设,尤其是天然橡胶、南繁繁育制种、草畜养殖、热带作物等重点产业的项目和园区建设,进一步激活产业发展活力,推进海南农垦转型升级。

发展的资产资本优势和实实在在的效益。

作为海垦控股集团旗下的资本运作平台,海南天然橡胶产业集团股份有限公司是一家集天然橡胶研发、种植、加工、橡胶加工与销售、贸易、金融、仓储物流、电子商务及现代农业、热带高效农业、文旅健康等为一体的大型综合上市企业。在天然橡胶主业上,该公司的胶园面积在国内保持第一,胶林资源、业务规模、生产组织、管理经验、技术积累、市场营销等方面,均具有明显的竞争优势,行业龙头地位和作用十分突出。

本报文城8月10日电 (记者邓钰 通讯员黄闻涛)海南农垦东路农场公司通过定制计划,加强宣传等多举措推进地租收缴工作,其中东路片区地租收缴进度达99.48%。这是海南日报记者8月10日从该公司获悉的。

海南农垦东路农场公司位于文昌市东路镇,坐拥9.9万亩土地,共有东路片区、南阳片区等3个片区。土地租金是该公司重要营收来源之一。该公司自6月开始推进东路片区地租收缴工作,目前已完成年度计划的99.48%。

据了解,为推进地租收缴工作,东路农场公司从收缴计划、收缴方法、责任机制等多个方面着手制定了《2021年土地承包租赁使用费收缴工作方案》,并以此为依据完善台账,明确责任,把土地租金收缴工作纳入年度考核指标当中,扎实推进土地租金收缴工作。针对收入偏低无法按时按数缴纳土地租金的承包户,该公司派专人进行技术帮扶,提升承包户的种植管理技术,切实做到助农增收。



海垦控股集团实现省属国企零的突破——

成功发行非公开可交换公司债券

制图/张昕